

СЕМЬЯ И БРАК В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ

Карпович Марина Андреевна

Научный руководитель: Потапенко С.В.

Белорусский национальный технический университет

Начиная с рождения и до самой смерти, человеческая жизнь, как правило, связана с семьей. Семья – первая в жизни человека социальная общность (группа), благодаря которой он приобщается к ценностям культуры, осваивает социальные роли, приобретает опыт общественного поведения. В повседневной жизни семьи происходит становление и самореализация личности. Семья выполняет и такие важные в жизни человека и общества функции, как воспроизводство населения, воспитание, опека и забота, социально- психологическая защита членов семьи. Она – своеобразный амортизатор, способствующий адаптации личности к разнообразным, не всегда благоприятным, условиям внешней среды. Особую роль выполняет семья в процессе социализации человека.

Семья – это групповое взаимодействие внутри малой социальной общности, члены которой связаны единством быта, взаимной помощью и моральной ответственностью. А брак – это определенное правовое отношение, порождающее права и обязанности, вступивших в брачный союз мужчины и женщины по отношению друг к другу и к детям. В реальной действительности брак функционирует как социально признанный союз полов между двумя или большим количеством индивидов. Проблемы современной белорусской семьи необходимо расценивать как естественный и неизбежный феномен модернизации и трансформации общества.

Совершенствование семьи как социального института требует усиления государственной семейной политики: обеспечение улучшения социально-экономических условий жизнедеятельности семьи и выполнения ею репродуктивной, экономической и воспитательной функций, укрепление нравственных основ семьи и повышение ее престижа в обществе.

В последние несколько лет в Республике Беларусь принят целый ряд нормативно-правовых актов, направленных на улучшение материального положения семьи и детей, состояния здоровья и системы образования подрастающего поколения. Одним из приоритетных направлений воспитательной работы в учреждениях образования нашей республики является сохранение и укрепление семейных ценностей, повышение родительской ответственности за воспитание детей.

Среди основных задач воспитания молодежи в Республике Беларусь выделяется задача формирования культуры семейных отношений. Содержание воспитательной работы по семейному воспитанию включает: приобретение учащимися знаний о семье и браке, родословной семьи, отцовстве и материнстве, участие в различных видах деятельности, способствующих подготовке учащихся к будущей семейной жизни.

Одной из проблем современных семей является то, что на сознание людей влияют мировые тенденции. Среди них такие понятия, как «гражданский брак», «чайлдфри», однополые браки и многое другое.

Гражданский брак, или светский брак, — брачный союз, зарегистрированный и оформленный в соответствующих органах государственной власти без участия Христианской церкви или другой религиозной организации. Однако в настоящее время это выражение также используется для обозначения незарегистрированного совместного проживания мужчины и женщины.

Однако, по моему мнению, гражданский брак – не тот вид отношений, которого стоит придерживаться. Если люди готовы создать семью, то не стоит устраивать подобных «репетиций» брака. Я считаю, что жизнь гражданским и официальным браками – несоизмеримые понятия. Если человек не хочет вступать в официальный брак и предпочитает гражданский, то он, по моему мнению, боится ответственности и трудностей, которые может принести зарегистрированный союз.

Современные семьи в наше время предпочитают не иметь детей вообще, либо до какого-то определенного возраста. Такие люди называют себя чайлдфри. Чайлдфри (англ. childfree - свободный от детей) - субкультура и идеология, характеризующаяся сознательным нежеланием иметь детей. Концепция чайлдфри появилась в Европе, где в брак традиционно вступали позже: считалось, что прежде нужно позаботиться о своём материальном положении. Возможность осознанно выбрать бездетность появилась во многом благодаря сексуальной революции и надёжной контрацепции.

Что касается моего мнения, данная тенденция приводит к упадку современную демографическую ситуацию. Но, тем не менее, чайлдфри рано или поздно создают семьи и рожают детей. Причем, к моменту рождения ребенка бывшие чайлдфри являются состоявшимися людьми, которые могут обеспечить своих детей. Для меня позиция чайлдфри не близка, но я предпочту сначала обзавестись постоянной работой, жильем и т.д., а уже потом детьми.

Противники бездетности считают, что чайлдфри угрожают демографической ситуации в стране. Но сами чайлдфри отмечают, что

стоит обращать больше внимания не на рождение детей, а на их воспитание и создание благоприятных условий.

Одной из проблем, приводящих к упадку демографической ситуации, является современная мировая тенденция на однополые браки. Несмотря на то, что однополые союзы в различных формах существовали практически всегда, официальные браки начали заключаться только во второй половине XX века. Несомненно, с каким полом заключать союз – выбор исключительно личный для каждого, но, по моему мнению, такие союзы ставят под угрозу демографическую безопасность страны.

Выделив основные проблемы современной семьи, необходимо отметить, что стартовые возможности, условия и перспективы семей в решении своих проблем во многом определяют состояние и развитие различных сфер жизнедеятельности общества через один-два десятилетия. Это доказывает необходимость особой концентрации внимания именно на состоянии данной категории населения, актуальность ее проблем и возможных способов их решения.

Перед современным белорусским обществом стоит актуальная задача укрепления и стабилизации семьи. Для этого необходима реализация ряда мер: разностороннее изучение проблем семьи на различных уровнях; разработка целевых программ, ориентированных на особенности семей с различными проблемами; расширение и укрепление связей различных учреждений, работающих с семьей; систематическое проведение мероприятий, направленных на формирование семейных традиций, формирование культуры семейных отношений; целенаправленная подготовка молодежи к семейной жизни. Одним из факторов стабилизации института семьи является проведение государственной политики, направленной на приоритетность ценностей семьи и семейного образа жизни, ориентированной на защиту ее интересов. Эффективность государственной семейной политики связана, прежде всего, с укреплением и развитием у молодежи семейных ценностей, созданием условий для выполнения основных функций семьи, для повышения благополучия семьи, ее социальной безопасности, как основы стабильности и дальнейшего развития общества в целом.

Литература:

1. Молодая семья в г. Минске / В.А. Бобков, Е.М. Бабосов, А.В.Рубанов и др. – Минск, МНИИСЭПП, 2006. – 85 с.
2. Проблемы современной семьи // www.sb.by
3. Библиофонд / Молодая семья и её особенности // www.bibliofond.ru